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Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates Hassel vom 20.12.2022

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:30 Uhr Gemeinderat Hassel

Tagungsort Gaststätte Landidyll - Sanner Dorfstraße 31 in 39596 Hassel OT Sanne

Sitzungsleiter: Alf Diedrich
Protokollführer: Karsten Rottstädt

Bekanntmachung und Zustellung der Einladung nach Geschäftsordnung und Satzung eine Woche vor
Sitzungstag

ja nein

verkürzt geladen nach § 53 Abs. 4 KVG LSA ja

Zustellung durch Boten Post

Teilnehmer

Anwesend:
Herr Alf Diedrich

Frau Mechthild Arlitt

Herr Christoph Diedrich

Herr Felix Hanssen

Herr Michael Heim

Herr Ronald Klitzing

Herr Dr. Hartmut Krell

Herr Lars Kuwan

Frau Janet Preis ab 20:20 Uhr

Herr Wilfried Raup

Herr Karsten Rottstädt

Gäste:
1 Einwohner
Abwesend:

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der
fehlenden Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit

TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

TOP 3 Einwohnerfragestunde
TOP 4 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) der letzten Sitzung vom

16.11.2022
TOP 5 Optionserklärung nach dem Umsatzsteuergesetz

Vorlage: 50/075/22
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TOP 6 Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die
Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige Gemeindeangelegenheiten
und Eilentscheidungen

TOP 7 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
TOP 8 Berichte des Bürgermeisters
TOP 9 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates

Nichtöffentlicher Teil

TOP 10 Abstimmung über die Niederschrift (nicht öffentlicher Teil) der letzten Sitzung
vom 16.11.2022

TOP 11 Beschluss über die Vergabe von Lieferung und Einbau Balkontüren
Vorlage: 50/076/22

TOP 12 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
TOP 13 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
TOP 14 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden
Mitglieder des Gemeinderates und der Beschlussfähigkeit

Herr Bürgermeister Alf Diedrich eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung. Er begrüßt die Gemeinderäte, den
anwesenden Einwohner und den Mitarbeiter der Verwaltung. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und
die Beschlussfähigkeit mit 9 stimmberechtigten Mitgliedern des Gemeinderates fest.

TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

Es werden keine Änderungsanträge zur Tagesordnung gestellt. Die Tagesordnung wird in der
vorliegenden Form einstimmig bestätigt.

TOP 3 Einwohnerfragestunde
Bürgermeister Diedrich eröffnet die Einwohnerfragestunde und bittet den anwesenden Einwohner um
Wortmeldung.
Herr Bokelmann möchte zum Bahnübergang in Sanne wissen, wann das Pflaster dort in Ordnung
gebracht oder ersetzt wird.
Er erhält die Antwort, dass die Sanierung der Straße mit anstehenden Arbeiten am Bahnübergang
zusammenhängt. Diese laufen unter Verantwortung des Eigenbetriebs Arneburg. Hier konnte, trotz
mehrfacher Nachfragen, kein Termin für die Baumaßnahmen zum Bahnübergang mitgeteilt werden. Was
bekannt ist, dass der Bahnübergang angehoben werden soll, weswegen jetzt auch ein Straßenbau nicht
zielführend ist.
Weiter regt Herr Bokelmann an, die wassergebundenen Wege zu überprüfen und instand zu setzen. Er
hatte schon auf einigen eine Pfützenbildung beobachtet.
Herr Bokelmann fragt wegen der Stromkosten bei der Straßenbeleuchtung in Sanne nach und regt an,
andere Beleuchtungskörper, LED einzubauen.
Er erhält die Antwort, dass die Stromverbräuche laufend durch den Ersatz der herkömmlichen
Beleuchtungskörper durch LED gesenkt werden. Hier werden bei der Reparatur der jeweiligen
Beleuchtung immer auch LED- Beleuchtungskörper eingebaut. Die Gemeinde ist damit schon gut
vorangekommen.
Herr Bokelmann möchte wissen, wie die Gemeinde zu Solar steht.
Er erhält die Antwort, dass die Gemeinde diesem Thema offen gegenübersteht. Allerdings werden alle
Termine mit möglichen Interessenten unter Einbeziehung des Rates realisiert. Das bedeutet, dass sich
Investoren mit ihrem Vorhaben im Rat vorstellen.
Herr Bokelmann fragt nach, was mit den 0,2 Cent / Kwh für die Gemeinde ist.
Er erhält die Antwort, dass dies nur für Anlagen zutreffe, die unter das EEG fallen.
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TOP 4 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) der letzten Sitzung vom 16.11.2022
Bürgermeister Diedrich ruft den Tagesordnungspunkt auf und fragt nach Änderungsanträgen. Es werden
keine gestellt. Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 16.11.2022 wird einstimmig
bestätigt.

TOP 5 Optionserklärung nach dem Umsatzsteuergesetz
Vorlage: 50/075/22

Bürgermeister Diedrich ruft den Tagesordnungspunkt auf. Herr Raup erläutert zur Vorlage und berichtet
dabei dazu aus dem Verbandsgemeinderat. Es wird dazu diskutiert. Bürgermeister Diedrich schlägt vor,
der Vorlage zuzustimmen. Der Bürgermeister verliest den Beschluss nebst Begründung und stellt ihn zur
Abstimmung.

Beschluss:
Der Gemeinderat der Gemeinde Hassel beschließt auf seiner heutigen Sitzung, eine Optionserklärung
nach § 27 Abs. 22 Umsatzsteuergesetz für sämtliche außerhalb der bestehenden Betriebe gewerblicher
Art ausgeführten Tätigkeiten mit Wirkung ab 1. Januar 2023 abzugeben.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 9

Nein: -

Enthaltung: -

TOP 6 Berichte des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die
Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige Gemeindeangelegenheiten und
Eilentscheidungen

Bürgermeister Diedrich berichtet zum Stand des Verfahrens zur Übertragung der Aufgabe Mitgliedschaft
in die LAG Mittlere Altmark an die Verbandsgemeinde. Hier hatte sich die Kommunalaufsicht schriftlich
dazu geäußert. Er zitiert aus dem Schreiben und überlässt es zur Einsicht. Er regt an, dass nunmehr
rechtlich prüfen zu lassen. Gemeinderat Dr. Krell verweist auf einen dazu gefassten Beschluss und regt
die Umsetzung an. Bürgermeister Diedrich schlägt vor, die Rechtsanwaltskanzlei Remmers, Robra und
Meyer, Seumestraße 1 in Magdeburg zu beauftragen. Die Mitglieder des Gemeinderates signalisieren
Zustimmung dazu.
Der Bürgermeister berichtet zur Kreisumlage im Jahr 2023. Diese soll um 40.594€ auf 408.969€ steigen.
Bürgermeister Diedrich informiert über die 1. Lesung des Haushaltes 2023 der Verbandsgemeinde. Der
Kindergarten ist geplant. Der Haushalt befindet sich im Minus und wird durch Reste aus der Rücklage
ausgeglichen. Es sei zu befürchten, dass künftig Kassenkredite aufgenommen werden müssen. Es gibt
viele Unklarheiten, wie zum Beispiel das Gerätehaus in Iden, für das es keine Fördermittel gibt und wo
sich die Baukosten schon in Richtung 800.000€ bewegen sollen in dem frisch sanierten bzw.
teilneugebauten Gerätehaus funktioniere die Entwässerung nicht, wo es zu den schon erhöhten
Baukosten nun auch zu weiteren Mehrkosten kommen könnte. Es wurde über einen möglichen
Gerätewart der VG diskutiert, der nun auch teilweise Verwaltungsaufgaben wahrnehmen sollte. Hier
hatte der Finanzausschuss die Aufnahme der Stelle in den Haushalt 2023 abgelehnt. Der
Verbandsgemeindebürgermeister stellte die Stelle trotz dem in den Haushaltsentwurf 2023 ein. Eine
Probeabstimmung im Verbandsgemeinderat am 19.12.2022 dazu ergab eine mehrheitliche Ablehnung.
Im Übrigen habe Verbandsgemeindebürgermeister Schernikau im Finanzausschuss die Schließung der
Feuerwehr Sanne vorgeschlagen. Die Installation von Bürgerbeiräten wurde mehrheitlich abgelehnt.

TOP 7 Bekanntgabe von (amtlichen) Mitteilungen
Es gibt keine amtlichen Mitteilungen.
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TOP 8 Berichte des Bürgermeisters
Der Bürgermeister hat keine weiteren Berichte und verweist auf seine Ausführungen, die zum
Tagesordnungspunkt 6 vorgetragen hat.

TOP 9 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
Gemeinderat Dr. Krell möchte weiteres Energiesparen durch konsequenten und permanenten Austausch
der Beleuchtungskörper der Straßenbeleuchtung.
Bürgermeister Diedrich und Gemeinderat Raup informieren zur Beheizung im Amt Goldbeck und zum
Vertrag mit dem dortigen Wärmelieferanten.
Zu den Straßenlampen im Ort Chausseehaus informiert der Bürgermeister, dass immer dieselbe Lampe
defekt ist. Es soll sich ein Einwohner immer wieder an dieser Straßenlampe zu schaffen machen. Jedes
Mal falle dabei der Beleuchtungskörper heraus und müsse wieder eingesetzt werden.
Es wird über die Straßenbeleuchtung in den Ortsteilen diskutiert. Die Gemeinderäte sind der Auffassung,
dass diese für die Sicherheit unverzichtbar sind. Gemeinderat Kuwan informiert, dass in Wischer nachts
jede zweite Straßenlampe ausgeschaltet ist. Das würde von den Einwohnern nicht moniert.
Gemeinderat Diedrich informiert den Rat über die Beschwerde einer Einwohnerin wegen einer
ausgefallenen Straßenlampe. Diese Beschwerde wäre an die Verwaltung in Goldbeck gelangt, aber
weder im Bauamt, noch bei der Gemeinde angekommen. Er habe der Beschwerdeführerin angeboten,
zur Sitzung des Gemeinderates zu kommen und dort Ihre Hinweise vorzutragen.
Gemeinderat Klitzing stellt fest, dass die Gemeinde mit der kontinuierlichen Umstellung der
Straßenlampen auf LED auf einem guten Weg ist.
Insgesamt erkennt derzeit der Gemeinderat keinen darüberhinausgehenden Handlungsbedarf.
Gemeinderat Kuwan regt an, dass die Zählerstände der Gemeinde regelmäßig erfasst und dem Rat zu
Vergleichszwecken vorgelegt werden sollten.
Gemeinderat Diedrich beschwert sich über das Ratsinformationssystem. Es sei unübersichtlich und
unpraktisch, im Vergleich zu dem vorherigen Allris-Programm. Auch sei die Suchfunktion eingeschränkt,
so dass Recherchen nicht mehr in dem Umfang erfolgen können, wie in dem vorherigen Programm.

Alf Diedrich
Sitzungsvorsitz

Karsten Rottstädt
Protokollant


